



જાગ્યો છે નિંદ્રા માંથી સમાજે વંચ થયો છે! વિરોધ બોધને સત્તાપદ્મ દંગ થયો છે! પડ્યો ભંગ, રંગમાં તંગ 'આનંદી' કાણો - બદલાયો સ્વભાવ સત્સંગ શરૂ થયો છે! (આનંદીબેને મોરચો સંભાળ્યો)

સલામી સવારની.. ફૂલો વડે કિકેટ મેદાન ને લાગ્યું કલંક! મત મંદિરે હવે રોજ ફૂંકાશે લખોડ શંખ!

ચિંતન

વર્ષ પર્વત દુર્ગેષુ ભ્રાતાં વનચરે: સહ ! ન મૂર્ખજન સંસર્ગ સુરેન્દ્ર ભવનેષ્વપિ !! 'ઉત્તમ વિદ્યાવાન-સર્વજન સાથે પર્વતો કિલ્લાઓ અને ગુફાઓમાં ભટકવું' સારું પણ મૂર્ખ વ્યક્તિ સાથે ઇચ્છના મહેલમાં પણ ન જવું.

સુવિચાર

- બધી કોમના લોકો પ્રત્યે 'સદ્ભાવ' દાખવવો એ જૂદાની બંધની બંધાવ છે - મહામહા પદ્મવિભવ શાહીદા
● અજ્ઞાની વ્યક્તિને મૂક કરવી સરળ છે, વિદ્વાન વ્યક્તિને પ્રસન્ન કરવી એનાથી વધુ સરળ છે પણ જે માણસમાં જ્ઞાન હોવા છતાં અહંકારથી ભરેલો છે તેને તો જ્ઞાન પણ મૂક ન કરી શકે - ભનુકવિ
● જે મહાપુરુષની નિંદા કરે છે તે અને તે જ સાંભળે છે એ, બંને પાપના ભાગીદાર થાય છે - કાલિદાસ
● 'આપતિ' એ મિત્રતાની વફાદારી કાઢવાનો માપદંડ છે - સિદ્ધવલ્લભ
● મૂલ્યના ભંગ વગર મરવું એ ઇચ્છવા યોગ્ય મૂલ્ય છે - સોનેકા
● તમારા પર પ્રેમ રાખે તેને જ પ્રેમ કરવો એમાં નોંધનીય શું છે? એટલું તો વ્યક્તિઓ વાળા પછ નથી કદતા? - શુભ
● જીવનનું સુખ મનની શાંતિમાં સમાવેલું છે - સિસેરો

બોધકથા

આપણા કર્મચારીઓ, બેન્કોવાળા અને બીજા અનેક સંગઠનવાળા હડતાળ અને ઉભાલ ઢાસ પોતાના 'હક્ક' ઈનવીને મેળવે છે પણ 'ફરજ' માં આંખ આડા કાન કરે હમણાં જ સચિવાલયનો એક સર્વે ઘણો એમાં કેટલાય કર્મચારી મોડા આવે એ વહેલાં જતા રહે છે. પ્રશ્નો-અરજીનો યોગ્ય નિકાલ કરતા નથી. નિષ્ઠાથી ફરજ બજાવતા નથી, હક્કની માગણી સાથે ફરજમાં પણ ચીવટ રાખવી જોઈએ..

સાહિત્યમાં શ્રેષ્ઠ ઉપમાઓ : એક વિહંગાવલોકન

કેટલાક આધ્યાત્મિક ગ્રંથોમાં જીવનનું સાર તત્ત્વ જેમ દુઃખનો સાર છે એવું છે તે રીતે સીધી અસર સાધકને કરે છે. દા. ત. મહાભારતની ગીતા સમગ્ર ધર્મનો સાર છે. કેટલાક પુસ્તકો એવાં હોય છે જે ઓશીકા પાસે જ રાખવા પડે. દા. ત. ગાંધીજીએ લખેલી પોતાની આત્મકથા : સત્યના પ્રયોગો. કેટલીક નવલકથાઓ એવી હોય છે જે વારંવાર વાંચવા છતાં ધરવ જ ના થાય. ઉદાહરણ તરીકે : સરસ્વતી ચંદ્ર : માનવીની અલંકારોનું છે. ઉપમા - અલંકાર એવો છે જે સો વાક્યોનો સાર એક વાક્યમાં આપે અને સો સો શબ્દોનો સાર એક શબ્દમાં પ્રગટ કરે એટલી તાકાત ઉપમામાં છે. જેમ કે કોઇ તો દુર્લભાનો; બિંબ તો કુંભકર્ણની; ઘોડો તો ચેતક કહેતાં પછી બીજું કશું કહેવાનું રહેતું જ નથી. ચાલો સાહિત્યમાં આવી ખેડાણ ઘણી શ્રેષ્ઠ ૧૦૮ ઉપમાઓને માણીએ. ઉપમામાં કાલિદાસને કોઇ ના પહોંચે :

ગાગરમાં સાગર

ભવાઈ : સાત પગલાં આકાશમાં. કેટલાંક જીવનચરિત્ર વાંચીને ઘણાંને જીવન સુધરી ગયાં તો કેટલાંક પ્રવાસ - વર્ણનો વાંચો તો ઘેર બેઠાં સહે છે એ સ્થળ ઉપર ફરતા હોય એવું લાગે. દા.ત. હિમાલયનો પ્રવાસ. કેટલાક પત્રો વાંચો તો આશ્ચર્યચકિત થઈ જવાય. ગાંધીજીનો અક્ષરદેહ આનું શ્રેષ્ઠ ઉદાહરણ છે. મહાદેવજીની ડાયરી વાંચો તો આપણને ડાયરી લખવાના અભરમાં થઈ જાય. ગુણવંત શાહનું વિચારોનો વૃંદાવનમાં વાંચો તો નિબંધને આકાશની ઊંચાઈ પ્રાપ્ત થતી હોય એવું લાગે. દૂમકેતુની પોર્ટ ઓફિસ વાર્તા વાંચો તો વાતની વ્યાખ્યા મળી જતી હોય એવું લાગે. સાહિત્ય તો સાગર છે. સાગર કાંઈ બેઠેલી ચકલી જે પાણી પીવા જાય તો કેટલું પી શકે? એ કંઈ બે ચાર લિટર ના પી જાય. એના પીવાની ગણતરી

પ્રણવ મુખરજી રાષ્ટ્રપતિ બને તેનો ડર કોને લાગે છે?

સંસદને ના સહુ ઊભાવું કાર્ય !

રાષ્ટ્રપતિ કૌન બનેગા એ સવાલ કૌન બનેગા કરોડપતિ જેટલો સહેલો કે અધરો નથી! કરોડપતિ બનવા ઈચ્છનારે તો કેટલાક માહિતીપ્રદ પ્રશ્નોના જવાબ આપવા પડતા હતા. અહીં એવું નથી, માત્ર બે જ સવાલની સીડી પાર કરવાની છે : એક, તમે નહેરૂ-ગાંધી પરિવારની નજદીક છો? અને બીજો, તમે મુખ્યત્વે મુસ્લિમ અથવા અન્ય લઘુમતિમાંથી આવો છો? કદાચ, આ બે 'લાયકાત' કામ લાગે તેવું આગામી રાષ્ટ્રપતિ પદની ચૂંટણીમાં લાગી રહ્યું છે. હમણાં જયલલિતા અને પટનાયકે પી.એન. સંગમાના નામને તરત મૂક્યું છે. મેઘાલયના આ પ્રતિષ્ઠિત રાજકારણીએ આ પહેલાં કુશળતા અને કુનેહથી લોકસભાનું અધ્યક્ષપદ શોભાવ્યું હતું. પછી શરદ પવારની રાષ્ટ્રવાદી પાર્ટીમાં ગયા તે કોઈ વિદેશી મહિલા ભારતમાં વડાપ્રધાન ન બની શકે એ મુદ્દાની સાથે રહ્યા. આમ તો પૂર્ણ સંગમા મેઘાલયના શિલિંગ ઈસાર છે, શ્રીમતી સોનિયા ગાંધીનો પણ ઈસાર ધર્મ છે : આ સમીકરણે ય બંને ને એક સાથે રાખ્યાં નહીં એટલે પૂર્ણ સંગમાને જો કોંગ્રેસ ટેકો આપે તો તે માત્ર અને માત્ર મજબૂતીનો જ રહેશે. કોંગ્રેસે ઉપપ્રમુખ અન્સારીનું નામ આગળ ધર્યું તે હમણાંથી ખાસ સંભળાતું નથી.



ક્યારેક તો લાગે છે તો એવું કે યુપીએના 'ટૂબલ શૂટર મુખરજીને રાષ્ટ્રપતિપદ મળી જશે. પણ પ્રણવદા માનશે? રાષ્ટ્રપતિ કે રાજ્યપાલ બનવું અને મિનિસ્ટર કે પ્રાર્થમ મિનિસ્ટર બનવું - તેમાં આકાશપાતાળનું અંતર છે. રાજભવન અને રાષ્ટ્રપતિભવનમાં રહેવું એ મોભો ખરો, પણ બીજું બધું? પ્રધાનનું નસીબમાં જે ચારેતરફની મજાહ અને સત્તાનો ઉપયોગ (કે દુરુપયોગ) આવે તેવું બીજું ક્યાં મળે? એટલે તો પક્ષમાં નકમ્મા થઈ જાયલા, 'વોટ બેંક'માં નિષ્ફળ રહેલા, ગલદા બહા બહેરાઓને માટે આપણા દેશમાં રાજકારણે 'ઝવંદર' બનવાની બારી ખુલી રાખી છે. આમાં અપવાદ હશે પણ આખી યાદી જુઓ તો 'ઓલિવેગશન' નો પછડાણો મોટા ભાગમાંનો જોવા મળે. જેમને રાજકીય રંગ લાગ્યો છે. અને 'ધરથી કબર સુધી' રહેવાનો છે તેને રાજ્યપાલ બનવું એટલે સજા કરવી! વસંતદાદા પાટિલનું નામ યાદ આવે છે? મહારાષ્ટ્રના આ બેલાડી કોંગ્રેસ નેતાની ખિલાફ પ્રદેશ કોંગ્રેસમાં મોટી હલચલ થઈ તો વસંતદાદાને રાજસ્થાનમાં ગવર્નર તરીકે મોકલી અપાયેલા. પણ, આ તો વસંતદાદા!! એ તો રાજ્યપાલ પદેથી રાજીનામું કોંગ્રેસમાં સહિય થઈ ગયેલા..

સંસદનો સંકલ્પ !

આપણી સંસદ - એટલે કે પાર્લામેન્ટ - નેય ચાંદ વર્ષ થઈ ગયાં ભારત ૧૯૪૭માં આઝાદ થયું ત્યારે જ રાષ્ટ્રીય નેતાઓ મથામણ કરી રહ્યા હતા કે આટલા મોટા સ્વાતંત્ર્ય સંઘર્ષ પછી ભારતને કેવી લોકશાહી અનુકૂળ પડશે? જે નેતાઓ તે સમયે હતા તેમના પર પશ્ચિમની લોકશાહીનો ભારે પ્રભાવ હતો. ભલે અંગ્રેજોની સામે લડ્યા પણ બ્રિટીશ સામ્રાજ્ય પ્રત્યેનો અહોભાવ એવો જ હતો બ્રિટીશ લોકશાહી, પાર્લામેન્ટ, તેનું અંગ્રેજી, તેનો કિકેટ રમત... આનાથી આપણા નેતાઓ આંખો અંગ્રેજીથી હતી. બીજી તરફ 'પશ્ચિમના દેશોમાં બંધુ ઉત્તમ છે.' એવી યુવાન મનોદશા પણ હતી. કેટલાકને વળી એવું લાગતું હતું કે અહોહો, રશિયામાં કેવું આર્થિક આયોજન થઈ રહ્યું છે... આ ધમાસણમાં બંધારણસભા રચાઈ અને બંધારણ ઘડાયું. તેમાં 'સંસદીય લોકશાહી' અને 'પ્રતિનિધિ પૂરો પાડતી ચૂંટણી' ને અપનાવી લેવામાં આવ્યાં. 'દુનિયાની સૌથી મોટી લોકશાહી' તરીકે આપણો દેશ શ્યાપિત થયો. પણ, જે વર્ષો યુવામીમાં કાઢ્યા હતાં તેનો પછડાણો એવો ને એવો હતો. 'કથની એક અને કરણી બીજી' એ સ્વભાવ બની ગયો હતો. એટલે તો બંધારણની ભાવનાનો તોડકોડ ચાલી. ચૂંટણી ઉત્તમ પ્રતિનિધિની પસંદગીને બદલે નાતજાત - કોમ - સંપ્રદાય - ગુંડગાદીના આધારે થવા લાગી. 'નેતા' શબ્દ સસ્તો બની ગયો. સંસદ અને ધારાસભામાં સ્તર નીચું થયું ગૂંડા - માફિયા પણ ચૂંટાવા લાગ્યા. આવી કહેવા માટે અચાની જરૂરત નથી, આ તો ૧૯૫૦થી ૨૦૧૧ સુધી કમશ અધઃપતનના શિખરે પહોંચી ચૂકેલી કરમ કહાણી છે. 'ધંધાન બનવું એટલે બહારચારનો પરવાનો મેળવવો', 'વડાપ્રધાન બનવું એટલે કહપુત્રીનું કામ કરવું', 'રાષ્ટ્રપતિ તો રબ્બર સ્ટેમ્પ જ ચાલે', 'સંસદ ગુહમાં પ્રામાણિક ચર્ચા નહીં હોવાથી જ હોય.' આ વસ્તી વાસ્તવિકતાથી કોણ અજાણ્યું હતું? સંસદને સર્વોચ્ચ ગણવામાં કોઈનેય વાંધો ન હોય, બલકે તેવું હોય તો ગૌરવ થાય. પણ એવું કંઈક વર્તો તો ખરા ભાવલા કે, અમને સંસદની સર્વોપરિતા પર અભિમાન થાય! સંસદના સાંકે મેભા મળીને સંસદ સભ્યોએ કરેલા 'સંકલ્પો' થી હસવું, રડવું કે આશા રાખવી?

આજના દિવસનો મહિમા

આજના દિવસનો મહિમા - ભાનુપ્રસાદ એસ. દવે રમી મે લાલ-બાલ-પાલમાં એક ઠિપીનચંદ્ર પાલની પુસ્તકવિધિ પ્રમર પ્રકાર, મહાન દેશભક્ત અને દેશનો પ્રવાસી સ્વતંત્રતાની વિચારો પૂરનારા શ્રી પાલનું અવસાન ૨૦-૫-૧૯૩૨માં થયું. જ્ઞાનપીઠ એવોર્ડ દ્વારા સન્માનિત હિન્દી સાહિત્યના અગ્રણી કવિ સુમિત્ર વંદન પંતનો આજે જન્મદિન. તેમનું સાહિત્ય 'સુમિત્રાનંદન પંત યંથાવલી' નામે પ્રકાશિત થયું છે. ભરૂચનો કિલ્લાનું બાંધકામ નિહાળવા સુલતાન મહમૂદ બેગડાએ બાતે મુલાકાત લીધી. ૧૯૧૫માં કોચરબ નણુક ગાંધીજીએ સત્યાગ્રહ આશ્રમની સ્થાપના કરી. ૧૯૪૫ માં અમેરિકા ખંડના શોધક સાહસકારી કોલંબસનો જન્મ થયો.

સારી વાતોને સમાજ આવકારે છે, કહેનાર જોઈએ...

સારી વાતોને સમાજ સ્વીકારે છે, આવકારે છે... જરૂર છે માત્ર કહેનારની અને યોગ્ય રીતે કહેવાની, કહેનાર જો સંયમપૂર્ણ અને વિવેકપૂર્ણ ભાષાનો ઉપયોગ કરે તો સારી વાત સ્વીકારવાની સંભાવના વધે છે. કહેનારે સંકોચથી નહીં, આત્મવિશ્વાસથી કહેવું જોઈએ. ખરાબ વાતો અને દુરાચરણ માણસને નબળો બનાવે છે. એવું મન એના નિયંત્રણમાં હોતું નથી. સાચું અને સારું બોલનારને મજબૂત આધાર હોય છે, ઉચ્ચ નૈતિક બળ હોય છે. છેવટે સ્પર્ધામાં એ ટકી શકે છે. માત્ર દંઢ વિશ્વાસથી એ વાત રજૂ થવી જોઈએ. ચાર વ્યસનીઓની વચ્ચે પણ એમનો એક મિત્ર જો શ્રદ્ધા અને આત્મવિશ્વાસપૂર્ણ કહે કે વ્યસન ખરાબ ચીજ છે અને એના ફંડમાં ન ફાસવું જોઈએ. તો ભણભર ચારેયના મનમાં વીજળીનો એક ચમકારો તો થશે જ. પરંતુ મોટા ભાગમાં લોકો ચાલુ ગાડીએ ચડી જનારા હોય... 'જેવા સાથે તેવા' થઈ જવામાં જ એમને જીવનનું સાર્થક્ય જણાય છે. ખોટી કે ખરાબ વાતને ખરાબ ન કહેવાની હિંમત આવા લોકોમાં હોતી નથી. પરિણામે દુરાચારીઓને સમર્થન મળે છે. સોમાંથી નેતુને સારી વાતો ગમતી હોય છે પણ કહેનાર એકેય નથી હોતો. સોમાંથી દરને દુરાચરણ ગમતું હોય છે... અને દુરદેવી એમને સમર્થન મળી રહે છે. આપણા સમાજમાં તો સંતોનો અનેરો પ્રભાવ છે. સંતોની વાણી સાંભળવા લોકો આતુર હોય છે. પણ સારી વાતો સાંભળ્યા પછી જરૂર પડે સારી વાત શ્રદ્ધા અને વિશ્વાસપૂર્ણ કહેવાની અને કરવાની ભક્તિ પણ માણસે નિર્માણ કરવી જોઈએ. એ માટે મનને આચાર-વિચારની એકરૂપતાના શ્રેષ્ઠ ભાવમાં લઈ જઈ જોઈએ. એક નાનું ગામ. પાંચેક હજારની વસ્તી. ગ્રામજનોના આરોગ્યરક્ષણ માટે એક નાનું દવાખાનું જેમાં ૧૫-૨૦ દરદીઓને સમાવવાની વ્યવસ્થા. ગામના એક નાના બાળકના મનમાં એક દિવસ એક સુંદર વિચાર સ્ફુર્તો સાતમા ધોરણમાં બુઝાવીને ફેંકી દેતાં મને કહ્યું, "લો બસ! તમારું માન રાખી હું પચાસ પૈસાનું નુકશાન વેદી રહ્યો છું." "એટલા નજીવ નુકસાનમાં તમે તમારી જાતને અને આજુબાજુના ઘણા મુસાફરોને મોટો કાયાદી કરાવી આપ્યો છો!" મેં કહ્યું, હળવા હાસ્યથી મારી વાત બરાબર છે એમ સ્વકારાર્યું... મને જેમણે બેસવા માટે થોડી જગ્યા આપી હતી એ થોડા વધારે બસવા માટે મારા માટે થોડી વધારે જગ્યા કરી અને બોલ્યા... "બરાબર બેસો." મને હવે વધારે રાહત થઈ. મનમાં જગ્યા થઈ માટે સીટ પર જગ્યા થઈ. સારી વાતો સમાજ સ્વીકારે છે, આવકારે છે... જરૂર છે માત્ર કહેનારની અને યોગ્ય રીતે કહેવાની. કહેનાર જો સંયમપૂર્ણ અને વિવેકપૂર્ણ ભાષાનો ઉપયોગ કરે તો સારી વાત સ્વીકારવાની સંભાવના વધે છે. કહેનારે સંકોચથી નહીં, આત્મવિશ્વાસથી કહેવું જોઈએ. ખરાબ વાતો અને દુરાચરણ માણસને નબળો બનાવે છે. એવું મન એના નિયંત્રણમાં હોતું નથી. સાચું અને સારું બોલનારને મજબૂત આધાર હોય છે, ઉચ્ચ નૈતિક બળ હોય છે. છેવટે સ્પર્ધામાં એ ટકી શકે છે. માત્ર દંઢ વિશ્વાસથી એ વાત રજૂ થવી જોઈએ. ચાર વ્યસનીઓની વચ્ચે પણ એમનો એક મિત્ર જો શ્રદ્ધા અને આત્મવિશ્વાસપૂર્ણ કહે કે વ્યસન ખરાબ ચીજ છે અને એના ફંડમાં ન ફાસવું જોઈએ. તો ભણભર ચારેયના મનમાં વીજળીનો એક ચમકારો તો થશે જ. પરંતુ મોટા ભાગમાં લોકો ચાલુ ગાડીએ ચડી જનારા હોય...

(જાનુસંદાન પાના નં. ૬ પર)